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ΟΜΑΔΑ Α΄ 

 
Θέμα Α1 
α) σχολ. βιβλ. σελ. 15-16: «(Στο μεταξύ) Η πρόοδος του εκτός… έρμαια των εθνικών κρίσεων.» 
β) σχολ. βιβλ. σελ. 23-24: «Από τα πολλά προβλήματα που κληροδότησε… 4.000 έως 5.000 
στρέμματα.» 
γ) σχολ. βιβλ. σελ. 26: «Γαλλο-ιταλική εταιρεία που το 1866 άρχισε τις εργασίες της στο Λαύριο 
με στόχο την εξαγωγή μεταλλεύματος όχι μόνο από τα υπόγεια κοιτάσματα αλλά και από τις 
«σκωρίες», τα υλικά που είχαν συσσωρευτεί εκεί στη διάρκεια των αιώνων εκμετάλλευσης των 
ορυχείων κατά την αρχαιότητα. Η τεχνολογία της εποχής επέτρεπε την απόσπαση 
μεταλλεύματος από αυτά τα κατάλοιπα. Η εξόρυξη αργύρου και μολύβδου γνώρισε σημαντική 
άνθηση και πρόσθεσε στις ελληνικές εξαγωγές προϊόντα αξίας πολλών εκατομμυρίων 
δραχμών.» 
 
Θέμα Α2 
1. Σ 
2. Λ 
3. Λ 
4. Λ 
5. Σ 

 
Θέμα Β1 
σχολ. βιβλ. σελ. 18: «Αν λάβουμε υπόψη… χημικών προϊόντων και των μηχανημάτων.» 
 

Θέμα Β2 
α) σχολ. βιβλ. σελ. 20: «Στη διάρκεια του 18ου αιώνα… να εκμεταλλευτούν οι Έλληνες.» 
β) σχολ. βιβλ. σελ. 24: «Γενικότερα, όμως, οι τάσεις… κατά την προεπαναστατική περίοδο.» 
 
 



ΟΜΑΔΑ Β΄ 
 

Θέμα Γ1 
σχολ. βιβλ. σελ. 26 

Κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα, στην Ελλάδα από τις άλλες εκμεταλλεύσεις, εκτός των 
μεταλλείων του Λαυρίου, ξεχώριζαν εκείνες της Μήλου (θειάφι), της Νάξου (σμύριδα) και της 
Θήρας (θηραϊκή γη, που χρησιμοποιήθηκε ως οικοδομικό υλικό σε μεγάλα έργα). Ειδικά η 
σμύριδα της Νάξου, όπως μας πληροφορεί και η πηγή, αποτελούσε το κύριο εξαγώγιμο προϊόν, 
καθώς η παραγωγή της ξεπερνούσε τους 2.000 τόνους και οι εξαγωγές της απέφεραν 256.424 
δρχ. μόνο το 1859. Η εκμετάλλευσή της γινόταν από τον Άγγλο Ρίτσαρντ Άμποτ, στον οποίο 
παραχωρήθηκε ύστερα από δημοπρασία και με ευνοϊκούς για το δημόσιο όρους. Αλλά και η 
εξαγωγή της θηραϊκής γης απέφερε τον χρόνο 141.354 δρχ. Η πηγή συμπληρώνει και άλλα 
υλικά τα οποία αποτέλεσαν εκμεταλλεύσιμο υλικό, όπως ο λιγνίτης κυρίως στην περιοχή της 
Κύμης όπου υπήρχαν ικανοποιητικά κοιτάσματα. Βέβαια, δεν ήταν τόσο ανταγωνιστικός όπως 
ο αγγλικός, καθώς απαιτούσε μεγαλύτερους αποθηκευτικούς χώρους πάνω στο πλοίο. 

Με την οικοδομική ανάπτυξη που γνώρισε η χώρα μετά τη δεκαετία του 1870, εμφανίστηκαν 
στο προσκήνιο νέα υλικά, όπως το μάρμαρο κυρίως της Πεντέλης, της Πάρου, της Τήνου, της 
Ελευσίνας και του Ταϋγέτου, αλλά και οι γύψοι από τη Μήλο. Η αξιοποίηση των θαυμάσιων 
μαρμάρων που διέθετε η χώρα πήρε σημαντικές διαστάσεις κατά τα τέλη του 19ου αιώνα, 
καθώς μέχρι τότε δεν προσέφεραν κάποιο οικονομικό ενδιαφέρον. 

Σ’ αυτήν την κατηγορία οικονομικής δραστηριότητας μπορούμε να εντάξουμε και τις 
αλυκές, πηγή σημαντικών δημοσίων εσόδων κατά τις τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα. 
 
 
Θέμα Δ1 
σχολ. βιβλ. σελ. 25 

 Η οριστική αντιμετώπιση του προβλήματος της διανομής των εθνικών γαιών έγινε με 
νομοθετικές ρυθμίσεις κατά την περίοδο 1870-1871. Στόχος των νομοθετημάτων ήταν να 
εξασφαλιστούν κατά προτεραιότητα οι ακτήμονες χωρικοί, με την παροχή γης, απαραίτητης 
για την επιβίωσή τους. Ταυτόχρονα, το κράτος προσπαθούσε να εξασφαλίσει, μέσα από τη 
διαδικασία της εκποίησης, τα μεγαλύτερα δυνατά έσοδα, που θα έδιναν μια ανάσα στο διαρκές 
δημοσιονομικό αδιέξοδο. Οι στόχοι ήταν αντιφατικοί και στην πραγματικότητα μόνο ο πρώτος 
επιτεύχθηκε σε ικανοποιητικό βαθμό. Ουσιαστικά, όπως σχολιάζει και ο Βεργόπουλος στο 
έργο του «Το αγροτικό ζήτημα στην Ελλάδα», βασικός σκοπός ήταν να περιοριστούν οι 
μεγαλογαιοκτήμονες, οι οποίοι δημιουργούσαν τεχνητές ελλείψεις σε αγροτικά προϊόντα και 
καλλιεργήσιμη γη, καθώς εκείνοι είχαν το μονοπώλιο. Έτσι η ύπαρξη πολλών 
μικροκαλλιεργητών-ιδιοκτητών θα αύξανε την παραγωγή και θα μείωνε τις τιμές των 
προϊόντων. 

Σύμφωνα με τις σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις, όπως δημοσιεύτηκαν στον νόμο «περί 
διανομής και διαθέσεως της εθνικής γης» στις 25 Μαρτίου 1871 από την κυβέρνηση 
Κουμουνδούρου, οι δικαιούχοι αγρότες μπορούσαν να αγοράσουν όση γη ήθελαν, με ανώτατο 



όριο τα 80 στρέμματα για ξηρικά εδάφη και τα 40 στρέμματα για αρδευόμενα ανά γεωργική 
οικογένεια. Η τιμή ανά στρέμμα ορίστηκε στις 59 δρχ. και η αποπληρωμή των αγροτεμαχίων 
θα γινόταν σε 26 ετήσιες δόσεις με χρεολύσιο 3% και τόκο 2%. Όπως σχολιάζει το Τάσος 
Βουρνάς στην πηγή 2, το ποσό που ορίστηκε ήταν πολύ μεγάλο για τα δεδομένα της εποχής, 
καθιστώντας δύσκολη την αγορά εδαφών από τους φτωχούς αγρότες.  Πράγματι, από το 1870 
ως το 1911 διανεμήθηκαν 2.650.000 στρέμματα με 370.000 παραχωρητήρια, πράγμα που δείχνει 
ότι οι φιλοδοξίες ή οι δυνατότητες των αγροτών για απόκτηση καλλιεργήσιμης έκτασης ήταν 
περιορισμένες αλλά και ο πολυτεμαχισμός της γης ήδη μεγάλος. Πρέπει να επισημανθεί ότι 
για τις περιοχές που χαρακτηρίζονταν ως φυτείες, ελαιόδεντρα και αμπέλια, ο μέσος όρος 
έκτασης των ιδιοκτησιών ήταν σαφώς μικρότερος εκείνων που προορίζονταν για καλλιέργεια 
δημητριακών. Κανένας αγρότης δεν μπόρεσε να αγοράσει πάνω από 7 στρέμματα, όπως 
αναφέρει ο Βουρνάς, και ταυτόχρονα οι μεγαλογαιοκτήμονες αύξησαν την ακίνητη περιουσία 
τους προσθέτοντας και άλλα κτήματα στην κατοχή τους. Ουσιαστικά, ο νόμος δεν έθιξε τη 
μεγάλη ιδιοκτησία, η οποία εξακολουθούσε να καταπιέζει τους φτωχούς μικροκαλλιεργητές 
αλλά και να ασκεί πολιτικές πιέσεις. Αλλά και τα μοναστηριακά κτήματα, καθένα από τα 
οποία υπολογίζεται σε 1.000 στρέμματα, έμειναν ανέπαφα 

Επρόκειτο όμως για σημαντική διανομή καλλιεργήσιμων γαιών, ιδιαίτερα αν συγκριθεί με 
τα 600.000 στρέμματα εθνικών γαιών που είχαν διανεμηθεί τα προηγούμενα χρόνια, από το 
1833 μέχρι το 1870. Ωστόσο, μόνο το 50% περίπου του αντιτίμου των παραχωρούμενων γαιών 
πληρώθηκε τελικά στο κράτος από τους αγοραστές της εθνικής αυτής ιδιοκτησίας. 

 
 


